

# LA UNION CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE.

Oficinas: Teniente-Rey 33

Director: A. González López

Teléfono número 66

EDICION DE LA TARDE

AÑO VII.

Habana—Martes 30 de abril de 1895

NUMERO 100

## TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela  
Función por tardes  
HOY 30 DE ABRIL.

A las 8:—  
**Los dineros del sacristán**  
A las 9:—  
**El duño de la Africana.**  
A las 10—  
**La colegiala**

### NOTAS.

El jueves 2 de mayo próximo, se pondrá en escena el episodio nacional en 2 actos, titulado OADIZ.

Han empezado los ensayos de la zarzuela de gran espectáculo, titulada *Los sobrinos del capitán Grant*, para la cual el pintor escocés don Miguel Arias está realizando las diez y nueve sumptuosas decoraciones y el actor señor Gambardola y el artista señor Carbonell, confeccionan el nuevo vestuario y aires.

En ensayo la zarzuela en dos actos titulada *La hija del barbero*.

## TELEGRAMAS

POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR  
DE  
«La Unión Constitucional»

### Nacionales.

#### DE HOY.

Madrid, abril 30.

Los trabajos de los laborantes han obligado al Gobierno á declarar oficialmente que la salud del general Martínez Campos es excelente.

Por tal motivo, y para vigilar de cerca á los separatistas que residen en el extranjero, los ministros de Estado y Ultramar estudian una extensa combiación en el Cuerpo consular de España en América.

La opinión pública no se ocupa en otro asunto que en las noticias de Cuba, que impresionan vivamente los ánimos.

El Gobierno procura, acertadamente, tranquilizar los ánimos que á veces se entregan al pesimismo.

### Extranjeros.

#### DE AYER.

Londres, abril 29.

Según telegramas de Hong Kong va en aumento en la isla Formosa la insurrección contra los japoneses. Se dice que ha sido instigada por las autoridades chinas.

## Folleto. 15

LUIS LETANG

## Los Jacobos de Auvernia

De venta en La Galería Literaria, Obispo 55.

cadena de hierro, y la verja de hierro, girando sobre sus goznes, se cerró con formidable ruido.

La batalla terminaba por la retirada de los señores. Era ya demasiado tarde para volver á comenzar la lucha. El sol acababa de ocultarse detrás de las crestas que dominan la orilla izquierda del Aagnón.

En diferentes puntos combatían aún algunos hombres que no habían podido seguir á los señores en su retirada.

Poco á poco se extinguió el ruido. Los Jacobos quedaban dueños del campo de batalla.

### XII

El campo de los aldeanos.

Ha llegado la noche. U a tempes tad se forma en el horizonte. La luna, oculta detrás de una espesa nube, deja

Nueva York, 6d. 6d.

Dicen de Corinto (Nicaragua) que aquel puerto y los de Greytown, San Juan y Bluefields están bloqueadas por los ingleses.

Londres, 6d. 6d.

El matrimonio de la princesa Elena de Orleans con el duque de Acosta, ha sido aplazado, á consecuencia de haberse caído del caballo el duque de Orleans, habiéndose fracturado una pierna.

Dicen de Atenas que el partido del señor Deliyannis ha obtenido la victoria en las elecciones efectuadas en Grecia.

### DE HOY.

Londres, abril 30

Los periódicos de oposición insisten en que el conde de Rosebery dejará la jefatura del partido liberal, en la que le sucederá Sir Guillermo Harcourt, ministro de Hacienda.

Berlin, 6d. 6d.

En los círculos oficiales alemanes siguen las censuras á Inglaterra por su conducta en la cuestión chino-japonesa.

Según telegramas de Tokio (Japón) á los periódicos de Berlín, el gobierno japonés empleará en reforzar la escuadra la indemnización de guerra.

Paris, 6d. 6d.

Los gobernadores de las Antillas francesas piden que se supriman los derechos de importación sobre los productos de aquellas islas.

Nueva York, 6d. 6d.

Aumentan las probabilidades de que el ex Presidente Harrison sea en 1897 el candidato de los republicanos á la Presidencia.

Roma, 6d. 6d.

Es seguro que el ministerio Crispi ganará las elecciones, pero por corta mayoría.

Los liberales del grupo Zanardelli se niegan á aliarse con los conservadores.

Viena, 6d. 6d.

Mañana, 1.º de mayo, habrá en Viena una manifestación de cincuenta mil obreros en favor del sufragio universal.

Las autoridades han anunciado que no tolerarán que la manifestación pase por delante del edificio de la Cámara de Diputados.

## PRENSA ASOCIADA.

DE LA HABANA.

Mercado de Nueva York, abril 29

á las 4 de la tarde.

Centrifuga 96º en plaza..... 3.11.16

Regular reino, 99º en id..... 3.11.14 á 3.11.16

Miel, pol. 80º en id..... 4.2.716

Granulado americano..... 4.4.

Mirtila, base 100º..... Nominales.

Mercado de azúcar, firme.

Las existencias de azúcares en poder de los exportadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 23 del actual, á 16.833 toneladas, contra 14.994 en igual fecha del año pasado.

Las existencias de azúcares en poder de los refinadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 23 del actual, á 178.950 toneladas.

CAMBIO.—

Letras, Londres 60 días (banco) á 4.971 1/2

Paris 60 " " " á 5 fcs 104 1/2

Hamburgo 60 " " " á 95 1/2

DESCUENTO MERCANTIL.—

Papel Comercial 90 días..... de 31 á 42 1/2

BONOS.—

Bonos registrados de los E. U. á p. S. á 115 1/2

(Españolas)..... á 115-70

ONZAS.—

Mejorables..... á 115-55

MANTIGA en tercetado..... á 10.30 cts libra.

MERCADO DE LONDRES, abril 29

AZÚCARES.—

Centrifuga pol 96º á foto..... á 107

Regular reino id. id..... á 913

REMOLACHA 88º á b..... á 94 1/2

CONSOLIDADOS..... á 1100 1/2

DOCUMENTOS: Ind. Inglaterra..... á 21 1/2

Paris, abril 29

ESTA. franceses 8 p. S..... á 103 fr. 85 cts.

Queda hecho el depósito que marca la ley y no podrá reimprimirse sin mi permiso.

Esencia.

## Sección política

### La guerra

Razón y motivo tiene el Gobierno de S. M. para confiar y esperar en los planes militares que se ha servido exponerle el general Martínez Campos. No conocemos nosotros concretamente, ni ha menester, los procedimientos particulares que para cada caso, localidad y situación haya concebido el general: siempre serían los más convenientes, habida cuenta su suficiencia no igualada y ese golpe de vista rápido y cierto que le ha llevado á las cumbres de la gloria militar; pero, aun así, sin ese conocimiento de los que pudiéramos llamar grandes detalles de los propósitos del general en jefe, con lo que hasta ahora ha hecho y providenciado y hasta por los resultados obtenidos, bien se adivina cual es la idea en abstracto que los informa y cuales han de ser sus resultados definitivos.

Especial es, en verdad, de todo en todo, la guerra de Cuba. En ésta no hay nada igual, cuanto á sus principios y reglas, á las guerras europeas, que han sido estudiadas por manera minuciosa por grandes maestros en el arte ó ciencia de combatir, y así como para aquélla se cuenta con caudal inmenso de experiencias y de consejos,

bijen en ellas sus jefes. La más vasta de aquellas chozas sirve de cuartel general.

Jacobo y el sacerdote estaban allí sentados sobre un pedazo de roca. A un lado está Fortunio acostado en el suelo. Se ha quitado la armadura, su espada y su daga están cerca de él, al alcance de su mano. No duerme, sus ojos están abiertos y fijos en el espacio.

—Si, es verdad—decía el sacerdote con marcada pesadumbre—hemos visto á esos orgullosos caballeros huir ante nuestros aldeanos; pero á qué precio hemos pagado este primer triunfo!... Más de 600 de los nuestros están allí tendidos!...

—¡Q é son 600 hombres para la multitud que cerca á Léotoing!—exclamó Jacobo.—Y á cada instante crecen nuestras fuerzas con la llegada de alguna nueva partida. ¡Oh, lo que yo temía no era perder 600 combatientes!... Yo temía que viendo caer tantos de sus compañeros, se desalentasen y nos abandonasen nuestros hombres.

Pero ha sucedido muy al contrario; desde que han degollado á algunos de esos hombres, que ocultan su cabeza, su pecho y sus miembros bajo fuerte envoltura de hierro; desde que han

en ésta todo está por escribir y acaso por estudiar.

Fuera de algunas monografías y artículos sacados en periódicos y revistas, las reglas para combatir en esta Isla están por dictar ó siquiera exponer.

Por esta razón el mando del general Martínez Campos, con cuyas órdenes y disposiciones en la primera campaña puede, sin duda, formarse un gran libro de enseñanza, es desde luego una garantía segura; pues es el único, ó por lo menos, el que mejor lo ha demostrado, que puede acabar esta guerra pronta y gloriosamente.

No es esta campaña de aquellas en que el arte consiste en felices combinaciones que estrecha al enemigo merced á una serie de maniobras y concluya derrotándolo en batalla campal, obligándolo á pedir la paz: aquí el enemigo por lo común es invisible, no tiene base, no tiene almacenes, no se mueve por líneas estratégicas, no adopta frente de operaciones, todos los lados son frentes de ataque y de retirada: el procedimiento, pues, para alcanzarle y destruirle no es ni puede ser de aquellos que impresionan á las multitudes, sino de método, de tenacidad, de energía y de resistencia.

Y esto es lo que desde el primer instante se observa en las disposiciones del general en jefe.

Desembarca, en efecto, allí donde arde la guerra, abarca en un instante la importancia del movimiento, actividad y recursos del enemigo; y, sin darse punto de reposo, organiza su base de operaciones, cubriéndola con tres divisiones, y enseguida, rápido como quien va claro á su objeto, sabiendo el fruto de cada cosa y lo que puede esperar de cada uno, otorga los mandos y lanza las tropas al combate. Sin embargo todo queda por hacer, puesto que esos combates no son sino lo que los militares llaman reconocimientos ofensivos, esto es, maniobras que obligan al enemigo á reñir, ensañando por necesidad sus fuerzas, organización, recursos y aptitud de los jefes.

Esto ya lo sabe el general y ahora, en estos instantes, es cuando más brilla el hombre superior: está organizando el Estado Mayor no descansa; movido por su propia actividad y la inaudita del general Martínez Campos, dicta órdenes sobre órdenes, atendiendo á todo lo que se necesita crear y establecer—unidades tácticas, administrativas, centros de aprovisiona-

destrozado, demolido, desmenzado, algunas de esas fortalezas vivientes, creídas hasta hoy indestructibles, nada hay capaz de disipar la embriaguez de su triunfo. Ellos, desnudos, descalzos y armados con palos, han dado buena cuenta de los caballeros forrados de hierro, bien montados y armados de lanzas, hachas y buenas espadas! ¡Prodigiosa demostración! Nada les detendrá en lo sucesivo. ¡Ni el gigante de piedra que se levanta ante nosotros! Estoy seguro de esto. Os respondo de ello. Acabo de recorrer una fila. Y si ordenase el asalto, inmediatamente, sin vacilar, con la mayor confianza, se arrojarían sobre las murallas del castillo de Léotoing y lo batirían con su irresistible ímpetu!...

—¡Será preciso!—repitió Jacobo con ronca voz.

—¡Oh! si yo hubiera podido apoderarme de la puerta de Léotoing, cuánta sangre se hubiera ahorrado!... Los señores, juzgado imposible toda lucha, hubieran accedido tal vez á nuestras condiciones y tendríamos en este momento que recogerlos tal vez de un arreglo satisfactorio y pacífico entre nuestros amos y nosotros.

—¡Sueño absurdo! Se comenzaría la lucha de nuevo mañana. Hay mucho odio entre los pocos que están encerrados en el castillo de Léotoing y la multitud que les acecha con avidez, para que un arreglo condicional termine el asunto. La guerra que hacemos es una guerra de exterminio. ¡Los vencedores no tienen piedad, los vencidos no tienen esperanza!

—¡Ay! esa idea es la que me llena de espanto!... Yo intentaría al menos, con todas mis fuerzas, atenuar el horror de esa espantosa matanza. ¡Nada de brutal y aventurado asalto!

—¡Jacobo, Jacobo, puedes pensar sin temblar en la espantosa carnicería, en la monstruosa matanza que sería el fatal resultado de un ataque de viva fuerza sobre Léotoing!

—Tarde ó temprano, será preciso.

—El hierro no destruye el granito

miento que ahorren fatigas y activen las operaciones, hospitales, enfermarías, líneas de comunicación, fluviales, marítimas y postales, en una palabra, cuanto se necesita para que nuestras tropas, contando en todas parte con abundantes aprovisionamientos de todo género, puedan de una manera segura, decisiva é incontrastable, ir lentamente estrechando al rededor del enemigo un círculo donde no puedan vivir y tengan necesariamente, como en la primera campaña, que apelar á la generosidad y altos vuelos políticos del ilustre vencedor.

No tiene, pues, el general admiradores más fervientes que nosotros, ni quienes, por el convencimiento de la razón, tengan en él más confianza. Y por esto y no otras causas, le acompañamos de una manera incondicional en su magna y gloriosa empresa, con toda la voluntad en el esfuerzo y una completa decisión en el pensamiento.

Pronto, según se dice, vuelve á campaña, y es seguro, de toda seguridad, que los grandes éxitos alcanzados estos días por la bravura de las tropas de Salcedo y Copello, como antes Garrich y Santocildes, han de ser todavía mayores, á virtud de lo que aquí, en tan breve espacio de tiempo, acaba de realizar su general en jefe.

Ahora si que la paz, que todos anhelamos, comienza á dibujarse como un sol en el horizonte.

¡Honor á todos aquellos que han de conquistarla con su valor, su talento y su constancia!

¡Honor al valiente y sufrido Ejército español!

## Santa María del Rosario

Nuestros adversarios de este pintoresco pueblo creen que continúa aún la situación en la que encontraron apoyo para que prevaleciera los atropellos é injusticias que cometían.

Y decimos esto por que se ha solicitado allí el inmediato cese del cargo de Concejal que desempeñan nuestros amigos D. Antonio Sánchez Lloveras y D. Manuel García y González, por no figurar como electores y elegibles en las listas últimamente rectificadas, citándoseles para que el día 3 del próximo mes concurran al Cabildo ordinario, para que expongan en su defensa lo que crean conveniente.

de que están formados sus muros, no hay un punto de apoyo para fijar una escala, ni una brecha para intentar un asalto.

—¡Será preciso!—repitió Jacobo con ronca voz.

—¡Oh! si yo hubiera podido apoderarme de la puerta de Léotoing, cuánta sangre se hubiera ahorrado!... Los señores, juzgado imposible toda lucha, hubieran accedido tal vez á nuestras condiciones y tendríamos en este momento que recogerlos tal vez de un arreglo satisfactorio y pacífico entre nuestros amos y nosotros.

—¡Sueño absurdo! Se comenzaría la lucha de nuevo mañana. Hay mucho odio entre los pocos que están encerrados en el castillo de Léotoing y la multitud que les acecha con avidez, para que un arreglo condicional termine el asunto. La guerra que hacemos es una guerra de exterminio. ¡Los vencedores no tienen piedad, los vencidos no tienen esperanza!

—¡Ay! esa idea es la que me llena de espanto!... Yo intentaría al menos, con todas mis fuerzas, atenuar el horror de esa espantosa matanza. ¡Nada de brutal y aventurado asalto!

—¡Jacobo, Jacobo, puedes pensar sin temblar en la espantosa carnicería, en la monstruosa matanza que sería el fatal resultado de un ataque de viva fuerza sobre Léotoing!

—Tarde ó temprano, será preciso.

—El hierro no destruye el granito

Sabido es como se ha efectuado allí la rectificación últimamente realizada en las listas electorales, al extremo de que siendo los señores citados contribuyentes con casa abierta, no figuran en ellas.

Pero aparte de eso las referidas listas han quedado sin efecto por la expresa determinación de la Ley de reformas que acaba de promulgarse.

El nuevo golpe que pretende asertarse á nuestros amigos de Santa María del Rosario, no puede prosperar y sobre ello llamamos la atención de los Excmos. Sres. Gobernador General y del Civil de esta provincia, pidiéndole justicia.

## Información

### Solemnes honras

A reserva de estendernos en la edición de la mañana acerca de las solemnes honras que se han celebrado hoy en el hermoso templo de la Merced por el descanso de los que fueron jefes, oficiales y tripulantes del crucero «Reina Regente», anticipamos en esta edición varios detalles del aspecto que ofreció aquella iglesia y la relación de las coronas:

El templo se hallaba cubierto de negro con franja blanca; la galería de la cúpula, la que rodea la cornisa y las columnas; en el altar mayor había una gran cruz blanca sobre fondo negro cubriendo la santa imagen de la Virgen; encima, con letras de gas se leía: «A los naufragos del «Reina Regente.»

En el Centro, en la Epístola y en el Evangelio, se hallaban escritas en latín las palabras de San Juan que traducimos:

«Yo soy la Resurrección y la vida. El que come mi carne y bebe mi sangre conseguirá la vida eterna y yo le resucitaré en el último día.» (Centro)

«El que cree en mí tendrá la vida eterna.» (Epístola)

«El que comiere de este pan vivirá eternamente.» (Evangelio)

Los paños que cubrían los púlpitos llamaban la atención por la riqueza del terciopelo y oro, y el gusto del adorno.

En la nave principal se levantó un suntuoso templete escultura Corintio, obedeciendo á la del templo, cuya elevación aproximadamente como de unos diez metros, formaba la base una plataforma de seis metros de diámetro con cinco gradas. Sostenen una bien tallada cornisa de donde nace la cúpula, seis columnas de terciopelo negro con capiteles y bases doradas, igual adorno predomina en todo el decorado del templete cuyo remate es una cruz con una corona de rosas con crepón.

En el centro, de mármol, se destaca sobre un pedestal un ángel tendido los brazos, abiertas las alas y los ojos fijos en el suelo. En la mano derecha sujeta una preciosa bandera nacional

de seda bordada, regalo de las señoras de Montevideo al crucero «Infanta Isabel.» Nuestra enseña cubre parte de esta alegoría entre gasas y crepones. Al pie del ángel vese un ancla de rosas y una corona de laurel con cinta negra en la que con grandes caracteres dorados se lee lo siguiente: «El Apostadero de la Habana á sus compañeros del crucero «Reina Regente.» La base de este monumento la forman cuatro lápidas de mármol adornadas de rosas, y en la del frente de todo un precioso escudo. Escal de Castilla con dos anclas cruzadas al fondo, todo escultórico.

En las seis columnas se ven otros tantos monogramas con las iniciales «R. E.» hechos con rosas de distintos colores. De la cornisa de la cúpula caen seis preciosas guilardas de flores enlazadas con igual número de coronas que nacen del centro formado por los atributos Fe y Esperanza confeccionados con rosas, todo cubierto con gasas y crepones.

A los lados de la alegoría, seis soberbios candelabros dorados con otros tantos blandozes, y en la escalinata quince elegantes y riquísimos candelabros de gran gusto artístico que contienen cada uno doce cirios que forman caprichosas combinaciones, y las coronas que han dedicado todos los cuerpos y buques de este Apostadero cuya relación detallada á continuación publicamos.

Durante las misas y respuestas daban la guardia de honor al templo, etc., á las de infantaría de marina.

**Coronas.**

En la cornisa, y en las gradas del templete se veían 22 preciosas coronas de biscuit, con ricas cintas de moaré negro con letras doradas dedicadas á sus compañeros del «Reina Regente» por:

El cuerpo general.

El cuerpo de Artillería.

El cuerpo de Ingenieros.

El cuerpo Jurídico.

El cuerpo Administrativo.

El cuerpo Eclesiástico.

El cuerpo de Sanidad.

El cuerpo de Infantería de Marina.

La dotación del crucero «Reina Mercedes.»

La dotación del «Infanta Isabel.»

La ídem del «Sánchez Barcáiztegui.»

La ídem del «Conde de Venadito.»

La ídem del «Cristóbal Colón.»

La ídem del «Jorge Juan.»

La ídem del «Nueva España.»

La ídem del cañonero «Magallanes.»

La ídem del ídem «Alsedo.»

La ídem del ídem «Cuba Española.»

La ídem del ídem «Concha.»

La ídem del ídem «Contramaestre.»

La ídem del ídem «Indio.»

La ídem de la lancha «Caridad.»

También se veía una magnífica corona de grandes dimensiones de rosas biscuit, con una cinta de moaré mo-

jado preocupados por nuestra brusca agresión, para pensar en destruir esa comunicación. Y aun es de creer que esperen servirse de ella, como entonces lo hicieron, para pedir socorro á otros señores.

—Razón de más para precipitar nuestro ataque.

—Podría tomar yo—continuó el sacerdote, sin hacer caso de la interrupción de Jacobo—un millar de nuestros hombres y llegar hasta el interior de la fortaleza, á una hora convenida, mientras que vosotros la asaltabais, y nos arrojaríamos sobre los caballeros y los hombres de armas que combatían en la muralla.

—Buena idea!... Pongámosla en seguida en práctica!

—Sí; buena idea; pero idea estéril aún, ¡ay! porque no sé la desembocadura del subterráneo.

Jacobo hizo un gesto de desesperación.

—Sin embargo, repuso el sacerdote, tengo algunas indicaciones. Un viejo pastor me hizo en otro tiempo una importante confidencia. Un día que había llevado él á paecer su rebaño á la orilla del lago de Guerneseo, del otro lado del Alsnon, cerca de esa meneta, reservada como territorio de caza para el señor de Léotoing y en

la que nadie puede poner el pie, bajo pena de la vida, un lobo le arrebató un cordero. El pastor y sus perros persiguieron á la bestia carnívora. Arretratado por su ardor, se encontraron muy pronto en pleno terreno vedado, al pie de esa superficie de rocas parduzcas, bizarramente recostadas, de las cuales surge un abundante arroyo. Pocas personas han podido contemplar de cerca ese rocoso mamelón que no parece de lejos más que una especie de corteza irregular y resquebrajada, pero que realmente mide cincuenta ó sesenta pies de altura. Una grosera y terrorífica leyenda ajaja de ella á los aldeanos de la comarca, con más seguridad que la cruel voluntad del señor de Léotoing; es, se dice, la guardia de las Gullas, comedores de cadáveres, que cogen, arrastran y devoran á los que se extravían en aquellos parajes. Al encontrarse en las inmediaciones de aquel sitio maldito, el terror del pastor fué grande. Mayor aún, cuando de pronto oyó un ruido de voces y vio aparecer en la boca de una oscura excavación, dos sombras que le parecieron formidables gigantes. El pobre hombre, medio muerto de miedo, se dejó caer cuando largo era entre los árboles y no se movió, se quedó como un pedazo de roca, esperando á cada instante que le

otro acudían á las armas, contuvo al enemigo, disparando sobre el cabeallo, á quien hirió, matándole en caballo y saltando al cogido de la casa una vez que los guardias se armaron para continuar el fuego, con un ardor y entusiasmo tales, que hasta en propia mujer, resuelta y varonilmente, se colocó al lado de su compañero, para que no le faltan municiones; y un hijo, delicado niño de once años, se apoderó de un revólver y una y diez veces disparó sobre los asaltantes.

Es tan singular y señalada la acción, que no encuentro forma de alabanza adecuada; el hecho solo y descarnado es un mejor recomendación: que quede la heroica conducta de ese veterano como regla de buen proceder en casos semejantes, y como por la magnitud del servicio no esté en mis facultades otorgar la recompensa á que lo considero acreedor y que las dignas autoridades de aquella provincia, sin duda alguna propondrán á la superioridad, me limito á consignarlo en la Orden del Instituto, orgulloso como estoy de mandar hombres como el sargento Martínez y guardias á sus órdenes, que en el cumplimiento del deber han llegado al límite de lo que el más acrisolado pundonor aconseja, y que en defensa de los sagrados intereses de la patria, inspira hasta en sus familiares esas resoluciones de valor sublime, dignas de ocupar preferente lugar en las más brillantes páginas de la historia de la Guardia Civil.

**El Subinspector General.**

**CENTRO ASTURIANO.**

La sección de Instrucción de esta asociación, que con tanto acierto preside nuestro ilustrado amigo don Manuel Álvarez del Rosal, ha tenido la brillante idea de levantar un sanatorio que responda á las necesidades de la ciencia médica moderna.

Para arbitrar recursos con que realizar tan útil pensamiento acabamos de combinar una magnífica función que se verificará, en el gran teatro de Tacón el próximo domingo y cuyo programa publicaremos mañana.

Aplaudimos el referido proyecto y deseamos que dentro de breve tiempo se realice la inauguración del sanatorio pues recursos no ha de faltarle dado el humanitario objeto á que se destinan.

**Guardia Civil**

Orden general del Instituto del 20 de abril de 1895, en la Habana.

Es de justicia hacer públicos los hechos extraordinarios y honrosos y enaltecer á los individuos que los ejecutaron, colocándolos en el prominente lugar á que, por sus relevantes cualidades se hacen acreedores.

El sargento Hermenegildo Martínez Alberto es un soldado pundonoroso y valiente, que debe ser citado en la Orden del Cuerpo por su distinguido comportamiento en la tarde del 8 del actual, en que encontrándose mandando el puesto de San Miguel de Nuevaíta, y á pesar de no tener otra fuerza que cuatro individuos, resistió la acometida de la partida insurrecta de Varona, compuesta de 48 hombres armados, que trató de sorprender á los guardias, demostrando una serenidad tan notable que sólo en sus primeros instantes, en que dos de sus subordinados cerraban las puertas y los

que nadie puede poner el pie, bajo pena de la vida, un lobo le arrebató un cordero. El pastor y sus perros persiguieron á la bestia carnívora. Arretratado por su ardor, se encontraron muy pronto en pleno terreno vedado, al pie de esa superficie de rocas parduzcas, bizarramente recostadas, de las cuales surge un abundante arroyo. Pocas personas han podido contemplar de cerca ese rocoso mamelón que no parece de lejos más que una especie de corteza irregular y resquebrajada, pero que realmente mide cincuenta ó sesenta pies de altura. Una grosera y terrorífica leyenda ajaja de ella á los aldeanos de la comarca, con más seguridad que la cruel voluntad del señor de Léotoing; es, se dice, la guardia de las Gullas, comedores de cadáveres, que cogen, arrastran y devoran á los que se extravían en aquellos parajes. Al encontrarse en las inmediaciones de aquel sitio maldito, el terror del pastor fué grande. Mayor aún, cuando de pronto oyó un ruido de voces y vio aparecer en la boca de una oscura excavación, dos sombras que le parecieron formidables gigantes. El pobre hombre, medio muerto de miedo, se dejó caer cuando largo era entre los árboles y no se movió, se quedó como un pedazo de roca, esperando á cada instante que le

cojieran las Gullas, que se lo llevaran y le devoraran. No se atrevió á levantarse hasta bien entrada la noche y huyó desparavido. Yo fui, muy poco tiempo después, su único confidente y me aseguré que una de aquellas dos gigantescas sombras se parecía extraordinariamente al mismísimo Léotoing y la otra á un cómplice, el maldito Acuchillado; las voces que él oyó eran sus voces.

—Será preciso convenir entonces, —dijo precipitadamente Jacobo,—en que el subterráneo de Léotoing desemboca en la roca de Guerneseo y pasa por debajo del Alsnon, si el pastor de que habláis no soñó?

—Os digo que no; su visión fué cierta, aunque su estúpida imaginación la revistió de apariencias fantásticas. Aquel hombre no pudo rehacerse del terror que experimentó y murió á la noche siguiente en mis brazos. He separado lo maravilloso de lo real de su relación. Desde la mañana muy temprano estaba á la orilla del lago, en donde el ojo—sobre todo un ojo práctico como el suyo—domina á grandes distancias, y ni un ser humano se había presentado en toda la extensión del horizonte. Aquellos habían surgido del suelo ¿De dónde venían? La contestación se impone de Léotoing.

—Sea, admito vuestro parecer. ¿Y qué sucedió después?

—Al día siguiente, antes de amanecer, estaba yo en la roca de Guerneseo. A la entrada de una vasta gruta, por en medio de la cual corre sobre un blanco lecho de arena el arroyo que sale á grandes borbotones de un pequeño lago interior, noté las huellas bien marcadas del paso del hombre. No me quedó duda alguna. Las huellas habían sido marcadas por el puntigrado brodeado de un señor y la gruesa bota de un soldado. Confirmación de lo que yo acababa de saber. Léotoing y Ocuturru! ¿Cuál había sido el objeto de su visita? No pude adivinarlo. ¿Fue para asegurarse de que el camino no estaba obstruido, y de que las secretas aberturas funcionaban bien? Esto es posible, y está de acuerdo con lo que sabemos respecto á la prudencia de nuestro cruel enemigo. ¿Qué imports, después de todo el fin que se propusieran al ir allí. El caso es que habían estado. ¿En qué punto de la roca se encontraba la salida que les había permitido el paso? Todo el día me lo pasé buscando con paciencia, con obstinación, sondeando en una piedra puntigrada el suelo y

(Continúa.)

## En la Catedral

LO QUE DIJO EL SEÑOR OBISPO.

Tomamos del *Diario de Cádiz* del día 5 del actual lo siguiente:

«Al concluirse las últimas preces, ocupó la Cátedra Sagrada nuestro Prelado, dirigiendo con frase reposada y en tonación valiente una patriótica exhortación al general, en estas ó parecidas palabras:

«Excmo. Señor:

Hace veinte años que siendo Obispo de Santander tuve la satisfacción honorífica de recibir á V. E., que regresaba victorioso de la campaña de Cuba.

Hoy vuelvo, por ser indigno Prelado de esta diócesis, á recibir á V. E., que viene á embarcar para la Gran Antilla al objeto de zafocar la insurrección allí latente.

No ha sido V. E. designado oficialmente: la opinión pública, todo el pueblo español, por universal sufragio, le designó para aquella empresa.

El noble pueblo español, que tan dividido se muestra en la prosperidad y días de paz, se convierte en un solo hombre cuando se trata de sucesos luctuosos y de amagos de guerra, y gastará el último céntimo de su exhausto erario y la última gota de su sangre, antes de consentir que la tierra cubana, el más preciado florón de la corona de Castilla, deje de estar cobijada por la sacrosanta bandera española.

Marchad, invictó general, á embarcaros en la nave que ya os espera, que las aguas, cual las del Mar Rojo, se abrirán paso para que tengáis un viaje seguro y feliz.

Con V. E. van los votos de todos los buenos españoles; que el Ángel Custodio de España, os proteja y os haga renovar las glorias de los Navas y Clavijo; que el hijo del Trueno os inspire y que la Santísima Virgen del Rosario, patrona de esta ciudad, os cubra á vos y al ejército con su manto y permita que pronto volváis victoriosos, consiguiendo que hijos ingratos vuelvan cual prodigos al regazo de la madre España.

Marchad, Señor Excelentísimo; yo impetro de la Divinidad la protección para todos, y si extranjera mano pretende arrebatos el más valiente florón de la corona española, cuyos destellos pretendían competir un día con los del mismo sol, dejad que en aquella mano haga presa la indómita garra del león español.»

La santidad del lugar impidió á todos demostrar al señor Obispo el entusiasmo que sus palabras despertaron.»

**Los sucesos.**

**DE HOY**

El Ilmo Sr. Arzobispo de Santiago de Cuba ha pasado anoche el siguiente telegrama al Gobernador general:

«Pido á Dios bendiga sus esfuerzos por obtener la paz. Disponga siempre mi inutilidad.»

El señor Martínez Campos contestó al señor Arzobispo en la siguiente forma:

«Agradezco á V. E. I. sus oraciones.»

—Sea, admito vuestro parecer. ¿Y qué sucedió después?

—Al día siguiente, antes de amanecer, estaba yo en la roca de Guerneseo. A la entrada de una vasta gruta, por en medio de la cual corre sobre un blanco lecho de arena el arroyo que sale á grandes borbotones de un pequeño lago interior, noté las huellas bien marcadas del paso del hombre. No me quedó duda alguna. Las huellas habían sido marcadas por el puntigrado brodeado de un señor y la gruesa bota de un soldado. Confirmación de lo que yo acababa de saber. Léotoing y Ocuturru! ¿Cuál había sido el objeto de su visita? No pude adivinarlo. ¿Fue para asegurarse de que el camino no estaba obstruido, y de que las secretas aberturas funcionaban bien? Esto es posible, y está de acuerdo con lo que sabemos respecto á la prudencia de nuestro cruel enemigo. ¿Qué imports, después de todo el fin que se propusieran al ir allí. El caso es que habían estado. ¿En qué punto de la roca se encontraba la salida que les había permitido el paso? Todo el día me lo pasé buscando con paciencia, con obstinación, sondeando en una piedra puntigrada el suelo y

(Continúa.)

# Alcohol del Central "SAN LINO" SIN RIVAL POR TODOS CONCEPTOS

Graduación 43° cubiertos  
En pipotes de 173 galones  
y garrafones de 4l  
S. en C. Oficios 36—Teléfono 939—Apartado 39

Carece en absoluto DE SABOR NI OLOR A CAÑA Unicos agentes en la Habana

Guilló y Comp.

y sus votos. Confío en Dios y en el valor y entusiasmo del Ejército para restablecer el imperio de la Ley y consolidar la paz.

Ayer, en el vapor *Habana*, llegó a esta ciudad, procedente de Santiago de Cuba, un teniente perteneciente al 5.º Batallón peninsular.

Antes de llegar a puerto trató de suicidarse, infliriéndose varias heridas con un cortaplumas y pretendiendo también ahorcarse en una litera del camarote.

Dicho teniente se encuentra sujeto a un procesamiento militar, así como un sargento y varios soldados.

Con igual fin y por triplicado, el Habilitado de Comisión activa, reemplazo y demás clases, remitirá a mi autoridad en el día anterior al señalado para la revista, relación de los señores jefes y oficiales en tales situaciones que como los transeúntes, se presentarán precisamente de uniforme.

Lo que se hace saber en la orden de hoy para general conocimiento y cumplimiento de los días y horas que a cada clase se señalan.—El General gobernador, *Ardentus*.

Los guardias de O. P. números 679 y 493 auxiliaron en los primeros momentos al encargado de la casa don José López González, evitando que el fuego se comunicara a las habitaciones inmediatas.

Acondieron las bombas de ambos cuerpos, que no tuvieron necesidad de prestar sus servicios.

Por disposición del Sr. Juez de guardia fué trasladado el cadáver al Necrocomio.

Además el celador del barrio de Dragones detuvo a un moreno, por suponerse uno de los autores o cómplice del homicidio ocurrido la noche del domingo en la calle de San José esquina a Gervasio.

De paso diremos que el cadáver del citado moreno fué identificado por su padre con el nombre de Florencio Rojas.

¡Fuyo seré, y serás mía... yo no sé cómo ni cuándo!

P. A. de Alarcón.

La prueba más grande de que te he querido, es lo que gozara viéndote hecha cachos por esos caminos.

R. Paradas.

## Mercado monetario

La cotización de hoy, a las 11 de la mañana es la siguiente:

Plata: de 53 a 54, descuento.

Centenas: en las casas de cambio se pagan de \$5-60 a \$5-62 en platas.

Luises: de \$4-48 a \$4-50.

Calderilla: de 8 a 10, descuento, contra oro.

Billetes: a la par.

Los centenas en grandes cantidades se pagan a mayor tipo.

## NOTICIAS

Se han concedido títulos de Colonias agrícolas a las fincas *San Rafael* y *Panchito*, de la propiedad de don Joaquín Vigil y doña Estela Saner.

El Ayuntamiento de Guantánamo ha sido autorizado para crear una escuela elemental completa.

D. Ramón Quintana ha sido autorizado para ejercer el Magisterio público en esta Isla.

Se ha remitido al Rectorado el título de Perito mercantil de D. Aurelio Fernández Sandoval y García.

A los Presbíteros D. Juan García Rey y B. Pablo Gervasio Estevez les ha sido concedido un año y seis meses de licencia respectivamente.

Varios confinados del presidio departamental han solicitado se les permita ir a campaña.

Ha sido declarado cesante el celador de Policía de 3.ª clase de esta capital D. Ricardo Vicens.

Por el Gobierno General se han concedido los siguientes privilegios:

A D. José Lambrano para una máquina para hacer café.

A los Sres. Sánchez hermanos la marca para distinguir los efectos de su establecimiento «La Rosita».

## Extracto de Policía

Desgracia

A las once y cuarto de la noche anterior se dió la señal de fuego en la agrupación 1-8, por haber ocurrido un principio de incendio en la casa número 16 de la calle de la Picota.

Quando acudimos al lugar del hecho pudimos enterarnos de lo ocurrido, que según nuestros informes fué que en el cuarto nº 5 de la citada casa, vivía la parda Carmen Oárdenas, de 75 años de edad, la cual tenía por costumbre embriagarse, y al acostarse dejó encendida una lámpara inmediata al catre en que dormía.

Sin duda por estar dormida, hubo de comunicarse la luz a las ropas de la cama, incendiándose el catre y sufriendo la infeliz Oárdenas tan graves quemaduras que falleció a los pocos momentos en medio de los más crueles dolores.

El doctor Bomero Leal, que se constituyó en el lugar de la desgracia, lo mismo que el inspector del distrito señor Miró, el celador del barrio de Santa Teresa, señor Perera, el capitán y teniente de O. P. de la 3.ª compañía, certificaron que la muerte había sido producida por las quemaduras y asfixia.

## Quemaduras.

En la Estación Sanitaria fué asistido el menor blanco Manuel Casanova Aramburo, de tres años de edad, de quemaduras en la pierna derecha y región abdominal, de carácter menos graves, y cuyas quemaduras sufrió casualmente en su domicilio, Teniente Rey 67, al encender un fósforo, en un descuido de sus familiares, quemando se las ropas que vestía, siendo el hecho puramente casual.

Atropellado por un carretín.

D. Evaristo Señal y Osofo, carretero, fué asistido en la casa de socorros de la primera demarcación, donde se presentó espontáneamente, de dos contusiones de segundo grado en las caras anterior y posterior del antebrazo izquierdo, manifestando el paciente que le fueron producidas por una de las ruedas de un carretín, al echar a andar la mula en Egido y Acosta, por haber sido atropellado por un coche de plaza, que en seguida emprendió precipitada carrera, sin que fuera detenido el conductor.

Importante servicio.

El día 26 del actual dimos cuenta de haber sido asaltado y robado don Antonio Baño y Baño, transitando éste por la calzada de Coacha esquina a Cristina.

El celador del barrio de Atarés, señor Quintana, de acuerdo con el inspector del distrito señor Mendoza y del vigilante señor Mosquera, capturó a dos individuos blancos, cuyas señas coincidían con las de los que dijo el señor Baño le habían asaltado.

A los citados individuos no se les conoce domicilio ni ocupación.

El señor Quintana y el vigilante Sr. Mosquera, detuvieron posteriormente a dos compañeros de los capturados, uno de ellos apodado *El Montañés*, los cuales, según de público se dice, acostumbraban a reunirse en cuadrilla para cometer sus fechorías.

Da más importancia al servicio, el hecho de que los citados individuos, según el celador del Cerro, señor Prim, pudieran muy bien ser también los autores del asalto y robo al pardo Pedro Bustamante Martínez, la tarde del domingo, en la calzada de Palatino, de cuyo hecho dimos cuenta ayer.

Los cuatro detenidos fueron puestos a disposición del señor Juez de instrucción del Cerro.

Resultado fatal.

A consecuencia de las heridas que sufrió doña Elvira Falón, al arrojarse de un balcón a la calle del Águila, falleció el domingo, habiéndosele hecho la autopsia en el Necrocomio.

Camarón que se duerme...

Una pareja de orden público detuvo a dos meretrices mopes, vecinas de Empedrado, esquina a Aguacate, acusadas por un individuo blanco de haberle hurtado un portamonedas de cuero, conteniendo cinco pesos plata y su cédula personal, mientras estaba de visita en la citada casa. Ambas fueron remitidas a la celaduría del Ángel.

Reyerta y heridas.

En la casa de socorros de la segunda demarcación fué asistido don Eduardo Álvarez Carreño de tres heridas leves y una grave, que según manifestó le habían sido inferidas en su domicilio, San Lázaro 35, por un individuo blanco, que fué detenido, así como otros dos individuos que intervinieron en la cuestión.

Circulados.

Los celadores de los barrios de Oolón, San Francisco y Angel detuvieron a tres circulados.

## Las basuras

Se nos dice que se están volviendo a arrojar las basuras en los alrededores de la Calzada de la Infante, estación «El Pontón», y como eso es perjudicial para la salud pública llamamos la atención de las autoridades superiores sobre ese abuso, a fin de que sea corregido como proceda.

## Revista de comisario

Por el Gobierno militar se ha dictado lo siguiente:

Orden de la plaza del día 30 de abril de 1895.

La revista de comisario del entrante mes de mayo se pasará en la Secretaría de este Gobierno militar, por los señores jefes y oficiales que se hallan en la plaza, en la forma siguiente:

Día 2.—De 12 a 1 de la tarde.

Señores jefes y oficiales en expectativa de embarque para la Península.

De 1 a 2 de la tarde.—Señores jefes y oficiales en comisiones activas del servicio, excedentes, en comisión y de reemplazo.

De 12 a 1 de la tarde.—Señores jefes y oficiales transeúntes por cualquier concepto en la plaza.

A la una de la tarde.—Señores pensionistas de cruces.

LOS DÍAS 1, 2, 3 Y 4.—De 12 a 3 de la tarde.

Reclutas disponibles del ejército de la Península, previa la presentación de los correspondientes pases que obren en su poder y acrediten su situación.

Con el fin de que los justificantes de revista puedan ser autorizados por este Gobierno, en el día 1.º y a la una de la tarde, será entregado un ejemplar al secretario por los señores jefes y oficiales que deban pasarla el 2.º, y a la hora indicada para la revista los recogerán, para que en unión del segundo ejemplar los presenten al Sr. Comisario de guerra que debe pasarla y estará presente para autorizarlos.

## Gaceta

Para no amarnos, es tarde; para olvidar, temprano.

## AHORRO Y SUERTE

Sociedad establecida en París—6 rue Ventadour—con un inmenso capital, tiene por principal objeto facilitar el ahorro a toda persona regularmente acomodada. Para ello vende a plazo obligaciones del AYUNTAMIENTO DE PARÍS y del OBRERO FORJER, uno de los primeros establecimientos de crédito del mundo.—Estas obligaciones se amortizan con grandes premios de 1000 hasta 500000 francos, por sorteos mensuales, devengan interés desde el pago del primer plazo, entrando también en suerte para la amortización desde el mismo instante, y se cotizan a veces con premio, en todos los mercados del mundo civilizado.

Los plazos son de diez pesos el primero que se pagará al subscribir la obligación, y de cuatro pesos en cada uno de los meses sucesivos, hasta el completo saldo del título, que importa la cien pesos oro ó sea 500 francos.

Demás pormenores y detalles informarán en la calle de Cuba número 69, el agente general J. V. Parada.

## Exposición de Chicago

La Magnesia Acreada y Antibiliosa *JUAN JOSE MAEQUEZ*, inventada en 1880 y perfeccionada en 1884, siendo su único propietario desde el año de 1884 *D. MIGUEL MAEQUEZ*, esta conocida por el público por *MAGNESIA DE MAEQUEZ (PADRE)* por no haber ninguno otra registrada (como ésta) en dominios españoles y extranjeros con este nombre y universalmente conocida por sus propiedades, acaba de recibir un nuevo premio, por sus indispensables méritos en la Exposición de Chicago, como la acreditan la *MEDALLA DE ORO DIPLOMA 61818* que acaba de recibir y con la que en dicho certamen le han premiado.

A los que dudaban si se le hubiera otorgado *MEDALLA DE ORO* como en las Exposiciones de París, Londres, Bruselas, Viena, Argel, Génova y en otras se han exhibido, como el honor de invitación para que se ocurriera por el mismo examinando los *TÍTULOS Y MEDALLAS* que están expuestas en el mismo kiosco en que expone la *MAGNESIA* en la Exposición de Chicago, y que en la actualidad se encuentra en la *PABELLA SAN IGNACIO*.

La Magnesia Acreada Antibiliosa de *JUAN JOSE MAEQUEZ (PADRE)* cuyo resultado siempre buenos en todos los casos de Gastritis, Entendimientos, Gases en el estómago, Flatulencia, Acetias del estómago, Jaquecas, Indigestiones, Retención de la orina, Arena de la vejiga, Bilia, etc. etc., y en todas las enfermedades que provienen del funcionamiento irregular del estómago é intestinos. No tiene rival en el mundo. Confirman su mérito el número de falsificaciones é imitaciones de que ha sido objeto desde 1880 en que fué inventada sin que haya sido posible reemplazarla con ninguna otra Magnesia ó medicamento.

De venta en todas las boticas de reputación del mundo. Depósito principal:

San Ignacio, 29.—Habana.—Teléfono: 760.—Apartado: 287  
Telégrafo: Márquez.

## GINEBRA SUPERIOR

## LA BUENA

Precios fijos: Garrafones de 16 litros, 2 pesos.  
Descuentos proporcionales a la importancia de las compras.  
Se admite la plata con el descuento de plaza.  
Los gastos de embarques y fletes serán por cuenta de los compradores.

DUSSAQ & C.º—HABANA  
30, OFICIOS, 30. 3446

Ne se desconfie de la CURACIÓN, por antiguo que sea el padecimiento, de las enfermedades NERVIOSAS, tenidas por incurables, con las Pastillas Antiepilepticas de *OCHEA*, cuyos prodigiosos resultados son la admiración de enfermos que padecían

20 y 30 años.  
Depósito principal y agente para la Isla de Cuba, América, Puerto Rico y México, R. Larranabal, Murad, 29, Botica de San Julián, Habana.  
De venta en las principales farmacias de la Isla.

## AVISO IMPORTANTE

## Ginebra legitima

## «LA CAMPANA»

PRECIOS FIJOS:  
Garrafones de 16 litros..... \$3 50  
Cajas dobles de 18 litros..... \$6 00  
Cajas sencillas de 9 litros..... \$3 50  
Cajas amulas de 5 1/2 litros..... \$2 25

Descuentos proporcionales a la importancia de las compras.  
Se admite la plata con el descuento de plaza.  
Los gastos de embarques y fletes serán por cuenta de los compradores.

## «El Novator»

Sastrería y Camisería  
J. A. MASEGOSA  
Obispo, 51.

## EL CREDIT D'EPARGNE

Sociedad establecida en París—6 rue Ventadour—con un inmenso capital, tiene por principal objeto facilitar el ahorro a toda persona regularmente acomodada. Para ello vende a plazo obligaciones del AYUNTAMIENTO DE PARÍS y del OBRERO FORJER, uno de los primeros establecimientos de crédito del mundo.—Estas obligaciones se amortizan con grandes premios de 1000 hasta 500000 francos, por sorteos mensuales, devengan interés desde el pago del primer plazo, entrando también en suerte para la amortización desde el mismo instante, y se cotizan a veces con premio, en todos los mercados del mundo civilizado.

Los plazos son de diez pesos el primero que se pagará al subscribir la obligación, y de cuatro pesos en cada uno de los meses sucesivos, hasta el completo saldo del título, que importa la cien pesos oro ó sea 500 francos.

Demás pormenores y detalles informarán en la calle de Cuba número 69, el agente general J. V. Parada.

## Exposición de Chicago

La Magnesia Acreada y Antibiliosa *JUAN JOSE MAEQUEZ*, inventada en 1880 y perfeccionada en 1884, siendo su único propietario desde el año de 1884 *D. MIGUEL MAEQUEZ*, esta conocida por el público por *MAGNESIA DE MAEQUEZ (PADRE)* por no haber ninguno otra registrada (como ésta) en dominios españoles y extranjeros con este nombre y universalmente conocida por sus propiedades, acaba de recibir un nuevo premio, por sus indispensables méritos en la Exposición de Chicago, como la acreditan la *MEDALLA DE ORO DIPLOMA 61818* que acaba de recibir y con la que en dicho certamen le han premiado.

A los que dudaban si se le hubiera otorgado *MEDALLA DE ORO* como en las Exposiciones de París, Londres, Bruselas, Viena, Argel, Génova y en otras se han exhibido, como el honor de invitación para que se ocurriera por el mismo examinando los *TÍTULOS Y MEDALLAS* que están expuestas en el mismo kiosco en que expone la *MAGNESIA* en la Exposición de Chicago, y que en la actualidad se encuentra en la *PABELLA SAN IGNACIO*.

La Magnesia Acreada Antibiliosa de *JUAN JOSE MAEQUEZ (PADRE)* cuyo resultado siempre buenos en todos los casos de Gastritis, Entendimientos, Gases en el estómago, Flatulencia, Acetias del estómago, Jaquecas, Indigestiones, Retención de la orina, Arena de la vejiga, Bilia, etc. etc., y en todas las enfermedades que provienen del funcionamiento irregular del estómago é intestinos. No tiene rival en el mundo. Confirman su mérito el número de falsificaciones é imitaciones de que ha sido objeto desde 1880 en que fué inventada sin que haya sido posible reemplazarla con ninguna otra Magnesia ó medicamento.

De venta en todas las boticas de reputación del mundo. Depósito principal:

San Ignacio, 29.—Habana.—Teléfono: 760.—Apartado: 287  
Telégrafo: Márquez.

## GINEBRA SUPERIOR

## LA BUENA

Precios fijos: Garrafones de 16 litros, 2 pesos.  
Descuentos proporcionales a la importancia de las compras.  
Se admite la plata con el descuento de plaza.  
Los gastos de embarques y fletes serán por cuenta de los compradores.

DUSSAQ & C.º—HABANA  
30, OFICIOS, 30. 3446

Ne se desconfie de la CURACIÓN, por antiguo que sea el padecimiento, de las enfermedades NERVIOSAS, tenidas por incurables, con las Pastillas Antiepilepticas de *OCHEA*, cuyos prodigiosos resultados son la admiración de enfermos que padecían

20 y 30 años.  
Depósito principal y agente para la Isla de Cuba, América, Puerto Rico y México, R. Larranabal, Murad, 29, Botica de San Julián, Habana.  
De venta en las principales farmacias de la Isla.

## AVISO IMPORTANTE

## Ginebra legitima

## «LA CAMPANA»

PRECIOS FIJOS:  
Garrafones de 16 litros..... \$3 50  
Cajas dobles de 18 litros..... \$6 00  
Cajas sencillas de 9 litros..... \$3 50  
Cajas amulas de 5 1/2 litros..... \$2 25

Descuentos proporcionales a la importancia de las compras.  
Se admite la plata con el descuento de plaza.  
Los gastos de embarques y fletes serán por cuenta de los compradores.

